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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Elisabeth-
Sophien-Koog am 09. März 2022 im Restaurant „Zur Nordsee“, Norderhafen 22, 25845 
Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 19.05 Uhr 
Ende der Sitzung:    19.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ute Clausen 
2. Gemeindemitglied Kay Clausen 
3. Gemeindemitglied Oke Clausen 
4. Gemeindemitglied Kristina Deusen 
5. Gemeindemitglied Hans Erich Deusen 
6. Gemeindemitglied Peter Deusen 
7. Gemeindemitglied Momme Elsner 
8. Gemeindemitglied Anja Forrer 
9. Gemeindemitglied Birgit Forrer 
10. Gemeindemitglied Sascha Hinrichsen 
11. Gemeindemitglied Wencke Hinrichsen 
12. Gemeindemitglied Jan Kruse 
13. Gemeindemitglied Malte Kruse  
14. Gemeindemitglied Marion Kruse  
15. Gemeindemitglied Joachim Maart 
16. Gemeindemitglied Lisa Maart 
17. Gemeindemitglied Sören Maart 
18. Gemeindemitglied Heidi Priebe-Winkel 
19. Gemeindemitglied Heidrun Reckert 
20. Gemeindemitglied Heidi Schroeder 
21. Gemeindemitglied Peter Schroeder 
22. Gemeindemitglied Gesine Wagner-Maart 
23. Gemeindemitglied Frank Winkel 
 
Von der Verwaltung ist anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
 
Gäste: 
--- 
 
 
Tagesordnung 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 9. Sitzung 
vom 14. Juli 2021 

4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung samt Stellenplan für das 

Haushaltsjahr 2022 
7. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022 
8. Beratung und Beschlussfassung über die anteilige Übernahme der Kosten für das 

Luftgutachten Insel Nordstrand 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 
Bürgermeisterin Ute Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung und 
begrüßt die Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände 
erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 
 

2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
Auf Antrag von Bürgermeisterin Clausen beschließt die Gemeindeversammlung 
einstimmig, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt „Beratung und 
Beschlussfassung über die anteilige Übernahme der Kosten für das Luftgutachten Insel 
Nordstrand“ zu ergänzen. 
 
b) Beschlussfassung über die evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig, alle Tagesordnungspunkte in 
öffentlicher Sitzung zu beraten und zu beschließen. 
 
 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 9. 
Sitzung vom 14. Juli 2021 
Die Niederschrift der 9. Sitzung der Gemeindeversammlung 14. Juli 2021 wird in der 
vorliegenden Form ohne Einwendungen festgestellt. 
 

 
4. Bericht der Bürgermeisterin 

•   Andreas Hansen, Hattstedt, wird ab dem 01. April 2022 das Kurmittelhaus pachten. 
Am 01. Mai 2022 wird das Kurmittelhaus dann von Herrn Hansen neu eröffnet. 

•  Auf Nachfrage der Bürgermeisterin äußert sich die Gemeindeversammlung einhellig 
dahingehend, dass das Projekt „Solarleuchte vor dem Objekt ehemals Peter Harry 
Carstensen“ weiterverfolgt werden soll. 

•  Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass die Gemeinde keinen Einfluss auf die 
Deklarierung von neuen Windkraftanlagen als Bürgerwindpark habe. Sie schlägt 
vor, dass es ohne Bürgerbeteiligung keine neuen Windkraftanlagen im Elisabeth-
Sophien-Koog geben sollte. Die Gemeindeversammlung stimmt dieser Meinung 
einhellig zu. 

•  Die Sturmflut im Februar hat die Gemeinde gut überstanden. Momme Elsner merkt 
an, dass es aus seiner Sicht sinnvoll gewesen wäre, die Sturmflut zu einer 
Deichgänger-Übung zu nutzen. 

•  Bürgermeisterin Clausen teilt mit, dass die Gemeinde Elisabeth-Sophien-Koog an 
der Aktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ am 12. März 2022 nicht 
teilnehmen wird. Die Gemeindeversammlung stimmt dem zu. 

 
 

5. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 

•  Auf Nachfrage von Momme Elsner erklärt Bürgermeisterin Ute Clausen, dass die 
Auszählung der Stimmen der Gemeinde Elisabeth-Sophien-Koog bei der letzten 
Bundestagswahl in einem Wahllokal der Gemeinde Nordstrand erfolgte. 
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•  Auf Nachfrage von Momme Elsner erklärt Bürgermeisterin Clausen, dass sie die 
Mitwirkung der Gemeinde Elisabeth-Sophien-Koog in den Tourismus betreffenden 
Gremien der Gemeinde Nordstrand mit Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
besprochen habe. Die direkte Mitwirkung ist aus rechtlichen Gründen nicht möglich. 
Die Sitzungen der Gremien der Gemeinde Nordstrand sind aber öffentlich und 
können entsprechend aufgesucht werden. Eine Einwohnerfragestunde in jedem 
Gremium ermöglicht es auch kurze Stellungnahmen abzugeben und Fragen an die 
gewählten Vertreter/innen zu richten. Die Termine der Sitzungen mit den 
Tagesordnungspunkten können im Bekanntmachungskasten der Gemeinde 
Nordstrand im Schulweg und auf der Internet-Seite des Amtes eingesehen werden. 

 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung samt Stellenplan für 
das Haushaltsjahr 2022 
Herr Magnussen stellt die Haushaltssatzung 2022 vor. Im Ergebnisplan beläuft sich der 
Gesamtbetrag der Erträge auf 114.100 Euro. Dem stehen Aufwendungen in Höhe von 
141.500 Euro entgegen. Der sich daraus ergebene Fehlbetrag von 27.400 Euro 
beinhaltet 8.600 Euro an Abschreibungen. Die Realsteuern bleiben unverändert bei 
100% (Grundsteuer A+B) bzw. 350% (Gewerbesteuer). 
Die wichtigsten Ausgabepositionen sind die Schulkostenbeiträge mit 9.200 Euro für 3 
Schüler/innen und 6.000 Euro für die laufende Unterhaltung der Wege. Weiterhin ist die 
Anschaffung einer Solarleuchte für 4.000 Euro vorgesehen. Die Gemeinde ist aufgrund 
der hohen Finanzkraft gezwungen eine höhere Kreis- bzw. Amtsumlage zahlen zu 
müssen. Daneben muss eine Finanzausgleichsumlage von 15.700 Euro gezahlt 
werden. 
 
Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig die vorliegende Haushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2022. 

 
 

7. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022 
Die Gemeindeversammlung benennt einstimmig Lisa Maart, Heidi Priebe-Winkel, 
Marion Kruse, Ute Clausen, Hans Erich Deusen und Joachim Maart für den 
Wahlvorstand der Landtagswahl am 08. Mai 2022. 

 
 

8. Beratung und Beschlussfassung über die anteilige Übernahme der Kosten für 
das Luftgutachten Insel Nordstrand 
Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass für die Erhaltung des Status Seeheilbad für die 
beiden Nordstrander Gemeinden ein neues Luftgutachten erstellt werden muss. Die 
Kosten belaufen sich auf insgesamt 10.000 Euro. Beim letzten Gutachten hatte die 
Gemeinde Elisabeth-Sophien Koog 50 % der Kosten übernommen. Die Bürgermeisterin 
schlägt vor, diesmal 1/7 der Kosten zu übernehmen. Als Grundlage dient hierbei die 
Tatsache, dass der Elisabeth-Sophien-Koog einer der sieben Nordstrander Köge ist. 
Aufgerundet würde dies ein Betrag von 1.500 Euro ergeben. 
 
Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig, sich an den Kosten des 
Nordstrander Luftgutachtens mit 1.500 Euro zu beteiligen. 
 

 
Bürgermeisterin Clausen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
konstruktive Mitarbeit.  
 
 
 

Bürgermeisterin       Protokollführer 
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